Kurs 01613 ,EinfUhrung in die imperative Programmierung®

Aufgabe 1 (6 Punkte)
Gegeben ist die folgende Funktion WasPassiert.

function WasPassiert (a:integer) :boolean;

var
b:integer;
c:integer;

begin
b= 12
¢ = 1;
while (a > b) do
begin
Chsi= e v g
b 2=Db + ¢;
end;
WasPassiert := (a = b);
end;

Geben Sie eine Problemspezifikation an, die durch die Funktion WasPassiert geldst wird.
Wahlen Sie dabei den Wertebereich der Eingabe so allgemein wie méglich.

Eingabe: 2 & Z,

Ausgabe: b E ifvac, {0[K3

Nachbedingung: b = {VUC é-"> 2 ,s( (,OOS;/iVC )
Quaa/m{‘l-a[n {
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Aufgabe 2 (6 Punkte)

Gegeben sind die folgenden Typendefinitionen, die Funktionen ¢, m, £ und die drei
ListenX, Y, 2.

type
tRefliste = "tliste;
tListe = record
wert: integer;
next: tRefliste
end;

function c(inA:tRefliste;inB:tRefliste) :boolean;

begin
if ((inA = nil) or (inB = nil)) then
¢ := ((inA = nil) and (inB = nil))
else
c := c(inA”.next, inB”.next)
end;

function m(inA:tRefliste;inB:tRefliste) :integer;

begin
if ((inA = nil)) then
m := 0
else
m := inA”.wert * inB”.wert + m(inA”.next,inB”.next)
end;

function f(inA:tRefliste;inB:tRefliste) :integer;

begin
if c(inA,inB) then
f := m(inA&,inB)
else
£f :=0
end;
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Name: Matrikelnr.:
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Welche Ergebnisse liefern die folgenden zwei Aufrufe?

£(X,Y) O
£ (¥,.2) /{é
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Aufgabe 3 (6 Punkte)

Gegeben sind die folgenden Typendefinitione

n fir eine Liste aus Zeichenketten mit einem

zusatzlichen Wert anzahl und die Prozedur add.

tRefliste = "tListe;
tListe = record

text:8tring;
anzahl:integer;
next:tReflListe

end;

Die Prozedur add erfillt die folgende Aufgabe: Fir eine Liste, eine Zeichenkette und eine Anzahl,
durchsucht die Prozedur die Liste. Existiert bereits ein Listenelement mit der gleichen Zeichenkette,
wird die Anzahl dieses Elements um den eingegebenen Wert erhoht. Wird die Anzahl dadurch 0,
wird das Element aus der Liste ausgekettet. Existiert kein Listenelement mit der gleichen
Zeichenkette, wird ein neues Element an den Anfang der Liste eingefigt. Gehen Sie davon aus, dass

jede Liste jede Zeichenkette nur einmal enthalt.

Hier sehen Sie Beispiele, wie die Prozedur add eine Liste A verandert:

Maus Laus
3 3

r

Elch S

add (A, ‘Hase?, 5)

Hase Maus
B 3

==

add (A, ‘Maus‘, -3)

Hase Laus
5 3

o

Elch nil

add (A, *Hund?‘, 4)

Hase Laus
3

=
e e

Elch nil

Hund Elch nil
=2 2

o
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Name: Matrikelnr.:

Hier finden Sie die Prozedur add. Die Prozedur ist jedoch noch unvollstandig. Erganzen Sie diese
passend, an den grau eingefdrbten Stellen, jeweils um eine Zeile.

procedure add(var ioSet:tRefliste; inText:String; inZahl:integer);

var

neu: tRefliste;
lauf: tRefliste;
lauf2: tRefliste;
found: boolean;

begin

Qu! EF lOSC‘

Laut?2 s= lauf;

found := false;

while (lauf <> nil) do

begin
if (lauf”.text = inText) then
begin

lao{”. eneall == lay '.m.uu-f lhsz(

found := true;
if (lauf”.anzahl = 0) then

begin
if (lauf2 = lauf) then
ioSet := icSet”.next
else
be
A
i {.Z llf)f{ ’M{ .l-ek{'
end
end;
lauf2 := lauf;
lauf := lauf”.next;

end;

if (not found) then

begin
new (neu) ;
neu “.text := inText;
neu ”.anzahl := inZahl;
neu *.next := iloSet;
ioSet := neu;

end

end;
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Aufgabe 4 (6 Punkte)

Eine Funktion gibt fir eine nicht-negative ganze Zahl aus, welcher Rest verbleibt, wenn die Zahl
(ganzzahlig) durch 3 geteilt wird. Sie soll einem funktionsorientierten Test unterzogen werden.

Bekannt sind die Typdefinitionen sowie der Funktionskopf:

type
tZahl = 0..maxint;
tRest = 0..2;

function divDrei (inZahl:tZahl) :tRest;
{berechnet den Wert inZahl % 3}

Geben Sie fir einen Black-Box-Test eine Zerlegung der Menge der zuldssigen Eingabedaten in sechs
sinnvolle Aquivalenzklassen an. Benennen Sie hierbei zusitzlich zu jeder Aquivalenzklasse
beispielhaft ein konkretes Testdatum.




